

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации на соискание ученой степени
кандидата экономических наук на тему «Организационно-экономические
подходы к формированию научно-производственной базы для импортозаме-
щения в промышленности России», выполненную Фотиным Василием Сер-
геевичем

Исследование проблем импортозамещения в экономике страны стало особенно актуальным после того, как зарубежные страны ввели санкции на поставку отдельных категорий оборудования для российских предприятий, чем вызвали определенные трудности в хозяйственной практике. Правильное, по сути, решение о проведении политики импортозамещения натолкнулось, однако, на ряд организационных и структурных сложностей, которые преодолеваются введением новых институтов, нормативно-правовых актов и расширением возможностей промышленного сектора. **Диссертационное ис-
следование Фотина В.С. в связи с изложенным является актуальным и
своевременным.**

Диссертация подготовлена по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность). Как указано в Паспорте специальностей ВАК Минобрнауки России, разграничительным признаком специальности 08.00.05 по отношению к другим экономическим специальностям является изучение экономических систем в качестве объектов управления. Объектом исследования могут служить экономические системы различного масштаба, уровня, сфер действия, форм собственности. Объектом исследования диссертации выступают промышленные предприятия как основные элементы территориально структурированных узловых центров индустриальной инфраструктуры, а предметом исследования - экономические отношения, складывающиеся при управлении процессами фор-

мирования научно-производственной базы для осуществления реиндустириализации как основы импортозамещения в промышленности России. Таким образом, диссертация соответствует требованиям Паспорта специальностей (п. 15.1. Разработка новых и адаптация существующих методов, механизмов и инструментов функционирования экономики, организации и управления хозяйственными образованиями промышленности; п. 15.16. Промышленная политика на макро- и микроуровне; п. 15.29. Проблемы реструктуризации отраслей и предприятий промышленности).

Диссертант поставил перед собой **цель** усовершенствовать управление формированием научно-производственной базы для осуществления реиндустириализации как основы импортозамещения в промышленности России путем формирования организационной структуры отрасли с опорой на узловые центры индустриальной инфраструктуры. Также в автореферате сформулированы и **задачи исследования**: исследовать теоретические основы, определяющие формирование системных условий модернизации промышленности России, проанализировать тенденции и условия развития российской промышленности с учетом кризисных и «санкционных» аспектов, разработать концептуальные подходы к формированию организационно-экономических механизмов модернизации промышленности России и сформулировать концепцию трансформации организационно-экономических механизмов управления формированием научно-производственной базы. За исключением последней позиции «сформулировать концепцию» можно признать соответствие задач цели исследования. Формулирование концепций все-таки отнесено к уровню докторских диссертаций.

Автор использовал корректный **методический аппарат**, на основе которого могут быть получены релевантные выводы: системный подход, методы конструирования управленческих технологий, программно-прогнозные разработки, экономико-статистические методы исследования данных.

Положения, выносимые на защиту обладают научной новизной.

Теоретическая значимость результатов диссертационного исследования Фотина В.С. заключается в формулировании научно-методических основ решения задачи формирования научно-производственной базы для осуществления реиндустириализации как основы импортозамещения в промышленности России на основе научно-технических стратегий развития.

Практическая значимость исследования подтверждается возможностями использования теоретико-методических положений в научно-исследовательской работе, а также органами исполнительной и законодательной власти России для реализации конкретных мер модернизации российской промышленности.

Вместе с тем, остались **вопросы и дискуссионные моменты, а в отдельных случаях и замечания к работе** Фотина В.С.

Так, не ясно в чем же состоит концептуальность подхода Фотина В.С. к решению задачи формирования научно-производственной базы для импортозамещения в промышленности России.

Из текста автореферата сложно понять, какого воздействие предлагаемых методических разработок на рынок труда, возникнут ли новые рабочие места в промышленности или занятым работникам необходимо будет переквалифицироваться, а уровень занятости останется прежним.

Следовало раскрыть сущность «организации сложных многоузловых контуров управления российскими материальными, трудовыми, финансовыми ресурсами и инновациями для получения добавленной стоимости российскими товаропроизводителями».

Указанные недостатки не снижают общего положительного впечатления от работы.

Работа удовлетворяет требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Фотин Василий Сергеевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата эко-

номических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством.

Главный научный сотрудник
ФГБУН Институт экономики
Российской академии наук,
д.э.н., профессор

А.Г. Зельднер



Подпись А.Г. Зельднер
удостоверяется : Зав. канцелярией
Федерального государственного бюджетного
учреждения науки Института экономики
Российской академии наук

19.03.2016

